

# 谁有资格投票才不是外国干预选举？

Xiaoming Guo 郭晓明

2024 年 4 月 2 日“外国干预听证会”上，董晗鹏的 2019 年党内提名成为焦点。听证主要关注的是中国留学生投了董晗鹏的票，因此可能是“外国干预”。于是，问题就在于投票人的国籍上。如果不是加拿大籍的人投票加拿大选举，是否就是外国干预呢？如果双重国籍的人投票，是否算有外国籍人投票，是否算是外国干预呢？如果外籍人投票是选举漏洞，给了外

国干预的可能，加拿大选举法就应该规定选民国籍登记，双重国籍的选民要申明自己的外籍身份。报税表上关于是否是加拿大籍一项，要加多一个是否还保留有外国国籍。移民入籍时要申明登记是否还保留有外国国籍。

党内提名规则是政党自己制定的，与加拿大大选基本无关。即党内提名规则可能与加拿大竞选规则有不同。据报道，自

由党规定的提名规则就是只有党员才有资格投票，而 14 岁以上的选区内居民都可以入党。即自由党提名规则并没有国籍要求，14 岁以上正常居民就能投票。按照规则，荡谷北区的自由党提名投票都有审核认证年龄和居住地址。即董晗鹏党内提名中，无论有多少中国留学生投票都没有违规。

如果外国学生在党内提名是问题，那

么，这个问题应该不仅仅在荡谷北选区，应该在所有选区都有发生的事情。如果只拿荡谷北选区说事，只拿董晗鹏说事，那就有种族歧视之嫌。要复审，就需要复审自由党 2019 所有选区的提名投票过程。

严重呼吁今后加拿大的选举法，无论规则是什么，都要有国籍申明，特别是双重国籍的人要声明其保留的外国国籍。

## 有关外国干预加拿大选举的事实调查听证会

加通社汇总外国干预加拿大选举 10 天听证会情况如下：

### 谁在试图干预？

加拿大安全机构指中国是外国干预的“最重要”来源，而俄罗斯的虚假信息以及与伊朗有关的恐吓活动对民主构成威胁，但官员尚未发现其与干预加拿大选举的努力有密切联系。

由高级官员组成的小组——称为“五人小组”——的任务是监视外国干预，并在必要时警告加拿大人，如果他们发现投票的完整性受到威胁。

2019 年，该小组报告称，干预“主要来自中国，少量来自印度和巴基斯坦”。

在调查之前，加拿大并未公开认定巴基斯坦是外国干预的来源。

调查中提交的文件显示，加拿大安全情报局（CSIS）认为巴基斯坦官员在那次选举中“可能试图秘密影响和支持巴基斯坦裔加拿大政客”，促使渥太华采取了未明确的“减少威胁措施”。

### 他们是如何做到的？

一份呈送 CSIS 总监的绝密简报概述了本国最近两次选举中潜在的外国干预活动的几个实例。

北京被指一直动员对属意候选人的支持，并为他们的竞选活动提供捐款和其他支持。

调查的证词和文件还表明，北京和新德里曾试图在候选人不知情的情况下，向对其政府批评程度较低的候选人投放资金。

调查了解到，微信等社交媒体媒体上出现错误信息的传播活动。

几份情报文件显示，活动的目的是劝阻加拿大华人社区投票给保守党，因为该党被认为其政纲反华。

其他机构，包括监测选举威胁的五人小组，无法找到竞选活动与国家支持的干预之间的明确关联。

### 干预的影响是甚么？

目前尚不清楚，主要是因为向公众发

出警报的门槛相当高。

尽管五人小组确实考虑在最近两次选举中发出公开警告，但官员最终决定，威胁不会大到危及结果完整性的程度。

卡琳娜·古尔德（Karina Gould）在担任民主机构部长期间组建了该小组，她表示，从外部来看，发出公开警报的门槛本来就很高。

她作证说，发出太多警告可能会损害加拿大人对选举的信心。

CSIS 在 2023 年的一份简报声称，国家行为者可以在加拿大“成功”进行外国干预，因为几乎不会产生法律或政治后果。

CSIS 总监告诉委员会，这是事实，但他坚称这些努力并未威胁到选举的公正性。



前保守党领袖奥图尔（Erin O’Toole）作证说，错误信息宣传活动可能使他们在上次选举中损失了多达 9 个席位。

情报官员对此提出异议，并表示很难衡量竞选活动对投票箱的影响。

几位政界人士谈到了外国干预给他们及其选民带来的情感损失。



CSIS 告知新民主党国会议员关慧贞（Jenny Kwan），她一直是中国的目标。她告诉委员会，一些选民私下称因顾及家

人而不敢支持她。



前自由党国会议员董晗鹏（Han Dong）案例

董晗鹏去年离开自由党核心小组，此前有媒体报道称他自愿参与中国的干预，并在北京的帮助下于 2019 年赢得了席位。

解密报告中包含的一项指控称，一巴士的国际学生使用伪造文件在 2019 年提名竞选中投票给他。

董在调查中再次否认对这些说法知情，但就表示听说过这件事而未亲眼所见，并透露自己确实在当河谷北选区（Don Valley North）获得中国高中生的支持。

调查同时获悉，董曾与中国外交官讨论了北京监禁加拿大人康明凯（Michael Kovrig）和斯帕弗（Michael Spavor）的问题。

媒体报道称，董建议中国延后释放两名加拿大人，但情报机构认为，他曾告诉外交官，释放两人不会减少保守党对中国政府的批评。

### 总理知道些甚么？

总理特鲁多在 2019 年大选期间就董的提名竞选中的“违规行为”受到警告。

他选择不推翻提名，因为据他了解，这些指控尚未得到证实，也没有迹象表明董知道发生了甚么事。

CSIS 总监表示，多年来，他已向总理通报了与外国干预有关的整体威胁情势以及潜在干预的个别情况。

他告诉委员会，特鲁多被警告，加拿大在应对外国干预方面落后于其他五眼联盟盟友，并且在外国干预被视为威胁之前，这种活动将持续存在。

他们说，特鲁多和他的团队从媒体泄密中了解了一些具体指控。其中包括一项涉及 11 名候选人和从中国输送的价值数十万元资金的计划。

### 接下来有何进展？

该委员会预计将在 5 月 3 日之前提交初步报告，并在年底前提交最终建议。

9 月份，该委员会预计将举行另一轮听证会，重点讨论加拿大发现和阻止外国干预的能力。

许鹏 牙医 Dr. Henry Xu

Laurelwood Dental Care  
毕业于中山医科大学口腔系(现中山大学)  
Dalhousie University 牙科学院  
(Doctor of Dental Surgery)

中加近二十年执业经验

提供口腔全科服务

拔牙补牙，种牙矫牙，无痛洗牙，快速漂白，笑气镇静等。  
受理各种保险，老人、学生，及无保险者将予优惠

诊所设备先进，就诊环境舒适，欢迎垂询



(519) 746-8558

info@laurelwooddental.ca

www.laurelwooddental.ca

600 Laurelwood Drive, Waterloo (Food Basics 旁边)

